

打造焦作教育品牌 办好人民满意的教育

无边光景一时新

——焦作市2022年教育工作会议掠影

本报记者 赵改玲

核心提示

初春的焦作,惠风和畅。2月26日,焦作市2022年教育工作会议召开,主会场设在市教育局,各县(市、区)教育(教体)局、市直各公办学校设分会场。会议主要任务是深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,贯彻落实全国、全省教育工作会议和市委十二次党代会、市委十二届二次全会暨市委经济工作会议精神,总结2021年工作,安排部署2022年工作。副市长吴军出席会议并讲话。没有鲜花、不挂横幅,会议简约而不简单,参会人员个个精神饱满,听会时聚精会神,不少人的笔记本上记得满满当当。

1 尊师重教,名校、名校长、名师受表彰

这次会议的一大亮点是对名校、名校长、名师进行表彰、奖励,上台领奖的代表获得了现场最热烈的掌声。这次表彰名校、名校长、名师也是按照市委、市政府要求进行的,充分展现了市委、市政府对教育工作的重视程度。每所名校奖励2万元;省级名校长每人奖励5000元,市级名校长每人奖励3000元;省级名师每人奖励2000元,市级名师每人奖励1000元。吴军在会上指出,要从政治高度来谋划推进教育工作,全面贯彻党的教育方针,坚持立德树人导向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人;要发挥规划引领作用,紧跟全市节奏,着眼长远,抢抓机遇,做好谋篇布局;要紧盯重点工作任务,加强研究,列出清单,制定措施,量化推进;要深入推进改革创新,聚焦党委政府关心、社会关注、群众关切的问题,统筹推进工作,高质量制订实施方案,以创新的思维、创新的举措、创新的手段,推动工作落实;要压实各方责任,进一步转变作风,发扬钉钉子精神,对照重点任务,列清单、建台账、明时限,切实以抓落实的工作态度、工作方法、工作作风推动各项工作落地见效;要强化底线思维,提高见微知著能力,主动防范化解风险,切实落实安全管理责任,加强学校安全教育,坚决守牢安全底线。



2月26日,焦作市2022年教育工作会议召开。

韩璐摄

2 打造焦作教育强市,办人民满意的教育

回首去年,在市委、市政府的领导下,焦作教育收获满满。党的建设全面加强。加强对基层学校党建工作指导,省、市党建工作示范校达到21所。推进民办学校党组织建设,选派党建工作指导员、联络员500余人,实现学校党的工作全覆盖。立德树人成效明显。我市3所学校获全省德育先进集体称号,120名学生获省、市新时代好少年称号,市教育局获省少年传承中华传统美德活动优秀组织奖。广泛开展阳光体育一小时、艺术体育节等活动,全国青少年篮球特色学校达到10所、足球特色学校达到95所,参加社会实践教育学生达40万人次。教育质量稳步提升。2021年普通高考,全市一本上线人数突破6000人。“双减”工作落地见效。出台义务教育学生减负“十条要求”,实施中小学课后服务“5+2”模式,推行学校达319所,受益学生达23.2万人,取缔无证校外培训机构171家,压减学科类校外培训机构251家,进一步规范了社会办学行为。教育改革持续深化。我市被教育部确定为“全国第二批人工智能助推教师队伍建设试点”,是全省唯一入选地市。专项治理扎实推进。形成“48125”校园安全作法,6所学校被评为河南省平安校园。队伍建设不断加强。公开招聘和引进教师1330人,招聘特岗教师425人,有效改善队伍结构。加快农村教师周转宿舍建设,顺利完成省重点民生实事建设任务152套。农村学校厕所所改造380所,修武县大位村小学校长马静受邀参加教育部新闻发布会,向全国推介焦作学校改厕经验。新的一年,将在市委、市政府的带领下,抢抓机遇,深耕教育。今年,我市教育工作坚持“一个根本”,实施“十大提升行动”,抓好“六项改革”,推进“八项工程”。坚持“一个根本”:即坚持立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。实施“十大提升行动”:实施教育系统党建提升行动、普通高中“双提升”行动、学前教育提升行动、义务教育提升行动、职业教育提升行动、特殊教育提升行动、教育布局优化提升行动、“互联网+教育”提升行动、校园文化提升行动、能力作风建设提升行动。抓好“六项改革”:抓好教育评价改革、高考综合改革、中招制度改革、“县管校聘”改革、校长职级制改革、教育督导改革。推进“八项工程”:推进“双减”攻坚工程、规范民办义务教育工程、人工智能助推教师队伍建设试点工程、“三名”工程、师德师风建设工程、“引才聚教”工程、太极拳进校园工程、平安校园建设工程。



参会者认真记录。

韩璐摄



中站区跃进路小学开展课后服务。

本报记者 丁垒摄



焦作一中舞蹈团汇报演出。

本报记者 丁垒摄

3 回应民生热点、社会关切

教育园区咋谋划?新建幼儿园都在哪?会议回应民生热点、社会关切。正规划筹建的焦作教育园区引人关注。教育园区将涵盖幼儿园、小学、初中、普通高中、职业教育、大学等各学段,规划占地面积6-7平方公里。今年将重点推进老城区3所高中迁建,争取1所高中开工建设,推动职业院校迁入,支持河南理工大学扩容提质,争取新一轮大学布局落户焦作。高考涉及千家万户。我市将积极推动高三教师科学备考,确保今年实现一本上线和名校录取“双提升”。今年将新建、改扩建公办幼儿园36所,将新增105个班2910个学位,解决“入公办园难”“人民办园贵”问题。今年将新建、改扩建中小学33所,逐步消除义务教育阶段大班额、超大班额。今年将遴选300所中小学太极拳示范校。尊重教育规律、尊重成长规律,让孩子获得更高质量的教育和成长,怀川大地上正激荡起新的奋进强音。

春来锦绣开

□许伟涛

这时节,万紫千红总是春。这盛会,绘就春来锦绣开。2月26日,星期六。焦作市2022年教育工作会议召开。简约、清新而务实。10所名校、10位名校长、70位名师,首次在这一年一度的教育工作会议上得到表彰。落实“双减”政策,我市出台义务教育学生减负“十条要求”,受益学生达23.2万人。从落实立德树人到推进改革创新,从基础教育优质均衡到高考“双提升”……教育改革关系千家万户,事关每一个孩子和家庭的切身利益。瞄准民生热点,回应社会关切。市委书记葛巧红在庆祝全国第三十七个教师节大会上高屋建瓴,掷地有声:“今天教育的底子就是明天焦作发展的样子!”从回顾成绩、总结经验,到系统谋划、精细部署,一幅焦作教育的未来锦绣画卷铺开:涵盖幼儿园、小学、初中、普通高中、职业教育、大学等各学段,规划占地面积6-7平方公里的教育园区呼之欲出;新建、改扩建公办幼儿园36所,新增105个班2910个学位,“入园难”“入园贵”问题将得到有效缓解;新建、改扩建中小学33所,义务教育阶段大班额、超大班额逐步消除,2025年实现义务教育发展优质均衡;创建中小学太极拳示范校300所,打造河南太极拳“金名片”……春华秋实育桃李,芬芳在春日。愿焦作教育高质量发展的明天更美好!

◀ 2021年度全国青少年校园足球特色学校之一的博爱东兴学校学生在上足球课。(东兴学校提供)

一起赢未来 书写新篇章

本报记者 赵改玲

焦作市2022年教育工作会议召开后,立即引发我市广大教师热烈反响。大家纷纷表示,这是振奋人心的会议,要见贤思齐,争先创优,不忘初心,牢记使命,无私奉献,潜心育人,努力在教书育人岗位上作出新的更大贡献。

市实验小学校长郭玉珍:从刚刚召开的市2022年教育工作会议上我真切地感知到,今年市委、市政府对焦作教育的重视程度和发展目标空前之高。市委、市政府对焦作教育是大举画、大举措、大投入,目标明晰,措施得力,焦作教育必将迎来大发展、大突破。时不我待!焦作教育向未来,共同绘就新篇章。

示范区张庄初级中学校长张秀荣:参加了焦作市2022年教育工作会议后,我感到非常振奋,豪情满怀。会议提到了全市将培育300所中小学太极拳示范校,我们学校也会利用好太极拳社团,开展好太极拳推广活动。新时代、新征程,会议还提到了“六项改革”,我将带领全体老师不忘使命担当,不忘教育初心,坚持立德树人根本任务,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,以实际行动创建优质均衡义务教育,为乡村振兴添砖加瓦。

市第十一中学物理高级教师张怀华:在副市长吴军热情洋溢的讲话中,我深刻感受到了市委、市政府对教育工作的无比重视,焦作教育正在迎来重大的发展机遇,这也极大地激发了全市教育工作者全身投入到教育事业中的热情。作为焦作市众多教师中的一员,我将以此次会议为契机,认真落实教育部的“双减”政策,注重培养学生的必备品格和观念能力,注重提高学生的核心素养,五育并举、立德树人,为焦作教育奉献自己的绵薄之力。

山阳区东环小学校长康新芳:作为基层学校校长,今后我将肩扛责任,带领全体老师潜心育人,有效落实“双减”政策和立德树人根本任务,进一步突出学校办学特色,不断提升学校品牌地位,让学校真正成为有特色、有内涵、叫得响的名校,提供更优质的教育服务。

修武县县幼儿园园长赵芳:能够参加此次会议我感到很激动,也很高兴。在今后的工作中,我将立足新的起点,坚定文化自信,打造修武品牌,带领孩子们学习中华优秀传统文化,美育先行、美学入心,让每个孩子都有美好的童年。

市道清小学校长陈新洲:全市教育工作会议的召开,不仅为今年全市教育工作指明了方向,还为未来几年的工作擘画了新蓝图。焦作教育扬帆再起航,开启新征程,令我们振奋和鼓舞。在市教育局党组的正确领导下,我们一定踔厉奋发、笃行不怠、不负使命,为焦作教育的高质量发展作出应有贡献。

解放区环城南路第一小学校长石凤荣:全市教育工作会议的召开,让我们感受到了市委、市政府优先发展教育的决心,感受到了市教育局多措并举建设教育强市、打造焦作教育品牌的信心。报告中的“全面发展”“优质均衡”“推进双减”“教师减负”“保障待遇”等关键词,高度概括了2022年度教育工作的目标:打造让政府放心、家长满意、教师舒心、孩子开心的优质教育。对照教育工作目标,我们将坚持全面育人,扎实推进“双减”工作,关注教师专业成长,努力提升家长的获得感、教师的幸福感,全力打造焦作义务教育品牌。

山阳区解放东路第一小学校长张华伟:作为一名小学校长,我更关注三个方面。一是坚持立德树人根本任务。坚持正确的办学观,坚持立德树人方向,上好思政课,开展丰富多彩的学习活动,让孩子们德智体美劳全面发展,为孩子的一生奠定坚实的、良好的思想基础、能力基础。二是坚持落实“双减”政策。加强作业设计研讨,为每门学科制定作业标准,个性化设计作业、分层设计作业、探究性设计作业,实现减负增效的目标。三是扎实推进“三名”工程。“守规矩、懂业务、真落实”,通过能力作风大提升,争创名校,争当名校长、名师,让孩子们在解除一小享受最优质的教育。

市职业技术学校校长吴林强:会议立足我市教育改革发展新起点,聚焦新任务,提出了“1+10+6+8”重点任务,为我市教育事业发展指明了方向,擘画了未来。特别是提出了“实施提升职业教育提升行动”,在“双高”建设、提质培优、“1+x”证书制度、“双元”育人等方面作出具体部署,振奋人心。我校将切实把思想和行动统一到会议精神上来,把智慧和力量凝聚到落实目标任务上来,奋勇争先、永争一流,为焦作实现“两个确保”奋斗目标提供有力人才支撑。

市实验幼儿园园长姜冬玲:参加了我市2022年教育工作会议后,我深刻感受到市委、市政府对学前教育高质量发展的高度重视,实施公办幼儿园建设提升工程,将公办幼儿园建设列入民生实事,明确公办幼儿园在园幼儿占比年度目标,这些举措一定会进一步缓解入公办园紧张问题。接下来,我们实验幼儿园全体教职工将凝心聚力,牢记为党育人、为国育才的使命,以立德树人为根本任务,不断提升教书育人本领,多措并举,全面促进保育教育高质量发展,努力办好人民满意的教育。

焦作教育迎来了一个新的春天。以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,书写焦作教育新篇章。虎年新气象,一起赢未来!



焦作教育微信公众号

